



# 劳模特刊

## 新气象彰显劳模精神与时俱进

本报记者 王娇萍 于宛尼 郑莉

5年一度的全国劳模表彰大会4月27日就要召开了，此前向全国公示的2010年全国劳动模范和先进工作者人选名单中可以看到，伴随着时代变迁，劳模标准进一步丰富，劳模队伍进一步壮大。

**劳模年龄最大与最小相差63岁——贡献大才是关键**

在2985名全国劳动模范和先进工作者中，19岁的周洋是年龄最小的。

作为长春市冬季运动管理中心的运动员，周洋今年2月获得温哥华冬奥会短道速滑女子1500米冠军，此次又成为全国劳模表彰大会上最年轻的劳模，自然成为大家瞩目的对象。小小年纪的她，坦言对获得全国劳动模范的荣誉“很开心也很忐忑。”

在她的理解中，劳动模范一定是各行各业优秀劳动者的代表，“不仅工作成绩要好，还要心地善良，有社会责任感”。

“全国劳动模范是劳动者最高的荣誉，能获奖是大家对我的鼓励，是我新的开始，这将成为激励我更加努力训练的动力。”周洋说，“现在，我能回报给这一荣誉称号的，只有更加刻苦地训练，争取更好的赛事成绩。”

“我还很小，能取得好成绩，有自己的刻苦训练，但更重要的是教练、队友们对我的帮助。未来，我的路还很长。”周洋透露，她将去长春师范学院就读，“我一定珍惜这个机会好好学习，有了更高的文化素质，我的职业生涯也会更长远，也才能让劳模精神得到更好的传递。”

与周洋恰恰相反，今年82岁的欧阳中石是本届全国劳模表彰大会上年龄最大的劳模，与周洋整整相差63岁。

作为我国著名的教育家、书法家界泰斗，欧阳中石从教60余年，教遍了中国当前学校建制的各个年级，始终活跃在书法教学、科研、

创作第一线，至今仍任首都师范大学中国书画文化研究院名誉院长、教授、博士生导师。

如此高龄获评全国劳模，欧阳中石倍感鼓舞的同时，依然觉得自己只是一名普通的“教书匠”，“获得劳模称号是党、政府和人民给我的殊荣，但全国还有许多的老教师、老教授比我更优秀。”

此前，欧阳中石曾经两次获得北京市劳模荣誉称号。

记者采访中发现，对于这一老一少劳模，人们虽然会给予更多关注却未质疑，显示出对劳模评选更大的包容性。一个普遍的共识是：只要为国家建设作出了重大贡献，又符合劳模推荐范围、评选条件和程序，年龄不应该成为问题。

**11名劳模多次当选——劳模永远要做“现在式”**

包起帆、徐虎、李斌、王洪军……在国务院批准的2010年全国劳动模范和先进工作者名单中，这些耳熟能详的名字赫然在列。

记者从表彰大会筹委会办公室获悉，此次有11名劳模是多次当选全国劳动模范或全国先进工作者。

现今是上海国际港务（集团）股份有限公司副总裁的包起帆，自1989年迄今，已是连续五次参加全国劳模表彰大会了。

“我是从一名普通码头装卸工人成长起来的。”包起帆告诉记者，第一次当选全国劳模时，自己还是一名科技人员，主要的业绩是在发明抓斗、提高港口安全和工作效率方面作出一些贡献。

对于此次当选，包起帆坦言，那是党和政府对自己过去5年取得的工作新业绩的肯定和褒奖。据了解，2005年第4次当选全国劳模以来，包起帆和他的团队先后完成了20多项技术创新项目，申请或授权了34项国家和国际专利，其中，获得国家科技进步奖1项，获得省部级科技进步奖15项，获得国际发明

展览会金奖13项。

无独有偶，上海电气液压气动有限公司液压泵厂厂长李斌也是第三次当选全国劳模了。

“其实，每一次当选，都是一个新的起点。”李斌说，时代的发展，社会的进步，都对劳模提出新的要求，比如，加快经济发展方式转变，要求企业和职工必须增强自主创新能力，这自然会体现到劳模评选中来。

就李斌本人而言，过去5年，他从提升产品技能着手，为推动企业发展作出了更大贡献，其中一项攻关成果还获得中国机械工业科技进步奖一等奖，改写了过去该奖项一等奖从未有工人获得的历史。“如果还停留在

10年前的水平，我不可能再当选全国劳模了。”

其实，从有关劳模评选的最权威文件——国务院1989年颁布的《关于召开全国劳模和先进工作者表彰大会的通知》中便不难看到，是否在推动国家经济发展、社会进步方面作出突出贡献，是有资格当劳模的关键。

可见，对包起帆们来说，多次当选绝非简单地重复，而是一次新的肯定，同时也是一个新的开始。正如包起帆说的，劳模不能是“过去式”，永远要做“现在式”。只有把每一次当选劳模作为继续前进的加油站、动力所，才能不断地进步和发展。

**重大事件成劳模“摇篮”——劳模成长见证时代发展**

在所有劳模中，37岁的张雪松并不起眼。这位来自唐山的普通铁路工人，破解了外国专家的“高端技术秘密”，为我国成功试制出首辆铝合金车体探索了宝贵经验；他与工友完成的109项攻关、革新、66种卡具的设计、改造，推动了我国动车组制造技术的成功跨越，人称“中国高铁工人的标杆”。

但张雪松却把这一切归结为“很幸运地

赶上了一个好时代”。

“我的师傅，还有许多工友，他们无论工作责任心，还是技术，都不比我差。”在张雪松看来，是我国高铁快速发展的时代，把自己推向了全国劳动模范的舞台，“时速350公里动车组项目的实施，为铁路工人提供了施展才华的广阔舞台，我们可以跟随企业一起腾飞。”

有如此看法的劳模不止张雪松。

“我是一名普通教师，是汶川地震让我成为大家都认识的‘校长’。”四川阿坝州汶川县映秀小学校长谭国强一直向记者强调，我这个全国劳模是汶川教育系统的老师、家长共同评选出来的，是他们对我的信任，但这属于我们整个映秀小学的荣耀。

2008年5月12日汶川地震发生那一刻，谭国强的妻子和岳母就在离他不到100米远的地方被埋，而他选择了先救孩子……当天下午起，他就没日没夜地组织救人。

直到5月17日，救援队用生命探测仪探测后告诉他，废墟下再也没有生命征兆，谭国强才逼着自己相信：自己永远失去了一些亲爱的同事和孩子们，还有妻子和岳母。

在此次当选的全国劳动模范和先进工作者中，像谭国强这样在重大事件中涌现出的，还有不少。他们身上蕴含的优秀品质，在风暴的洗礼中得以更加集中地体现。

但无论是张雪松们，还是谭国强们，他们的成长都见证了这个时代。

其实，综观我国劳模的成长史，每个时代都有每个时代的劳模，每个时代的劳模有每个时代的特点。特别是随着社会的发展，劳模构成多元化成为必然趋势，但无论是知识分子劳模的涌现，还是私营企业家跻身劳模行列，无论是将农民工纳入全国劳模评选的范围，还是明星人物当选全国劳模，劳模标准始终在争议和关注中丰富发展。

新一届全国劳动模范和先进工作者，呈现出与时代俱进的新特点、新气象，再次证明，劳模精神不老！（本报北京4月25日电）

## “我们带着牵挂来领奖”

——来自青海玉树抗震救灾一线的劳模群像速写

本报记者 郑莉

病倒了呀！”索才觉得这些人比他这个劳模更了不起。

这群“了不起”的人里，有一位医生，在第一时间带着两支医疗队，从西宁赶到了玉树。他叫王晓勤，青海省心脑血管病专科医院院长。很巧，王晓勤也是此届受表彰的全国劳模之一。

刚刚走进玉树，王晓勤惊呆了：100%平房倒塌，楼房也倒了98%，到处都是伤员……在汶川地震中有着45天救援经历的王晓勤，迅速地清醒过来。搭起临时帐篷，抢救重伤者，及时处理轻伤者，并以最快速度组织车辆，把病人转送西宁、西安、成都、兰州等周边城市。

“我受的教育少，不太会说话，只想替玉树人民感谢党和国家，还有那些帮助过我们的人。只要给我一分钟……”索才声音颤抖。

“4·14”在索才心中是黑色的。那天清晨，索才从睡梦中惊醒，看到灯在天花板上猛烈地晃动，墙砖噼里啪啦掉了下来。跌跌撞撞奔出房门，他回头看去，房子抖了几抖，轰然倒塌。

“哎呀！我的衣服！”索才痛心疾首地叫着。地震前两天，他收到被评为全国劳模的通知，于是特意跑去定制了一身行头——帽子、靴子、雪白的衬衫，还有摆边绣着漂亮图案的康巴藏袍，留着去北京人民大会堂受表彰时穿，没想到……

房屋倒塌的灰尘遮住了太阳。索才昧着眼睛，看到跑出来的又往回跑，趴在废墟上呼喊着亲人的名字，他扑了上去，用手刨着瓦砾，努力营救压在废墟下的人。

不久，满身灰尘的索才看到穿绿色军装的士兵来了，还有穿橙色衣服的救援队和穿白色衣服的医生。“我们有救了……”索才忽然有了“主心骨”。

第二天，索才找到没有倒塌的店铺，买下所有水、手套、口罩，给救援人员和志愿者送去。“你们是来帮助咱救人的，可不能

潘彤到北京前，已经和专家们确定了170多处地震次生灾害点、找到了一处水源：“我们还需要找到更多的安全水源，同时要评估新玉树的选址，尽快帮助玉树同胞建设一个新家园。”

（本报北京4月25日电）

## 全国劳模表彰大会劳模交流活动丰富

“劳模进校园活动”首次亮相，81家单位参与对口交流活动

本报北京4月25日电（记者郑莉）记者从2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会筹委会获悉，虽然此次全国劳模表彰大会会期较短、日程紧凑，但大会期间的劳模交流活动安排丰富。据了解，除了将组织劳模与81家单位开展对口交流活动，同时还将在京部分劳模走进校园，与青少年和学生互动交流。

26日是参会劳模全部抵京的第二天，根据全国劳模表彰大会日程安排，将组织2408名2010年全国劳动模范和先进工作者，特邀代表参加对口交流活动。届时，劳模们将与中华全国总工会、铁道部、教育部、卫生部、文化部、科技部、住建部、交通运输部，以及金融系统、民航总局等81家单位的干部职工见面，通过座谈会、分论坛等形式，交流工作经验。

先进事迹报告会等形式，交流工作经验。据了解，开展对口交流活动是历届劳模大会的惯例，但今年规模之大、参加单位之多创历届之最。

“劳模进校园活动”，是此次全国劳模表彰大会较往届新增的活动亮点。据悉，届时部分劳模将走进清华大学、北京大学、北京交通大学、北京八中、北京中关村第一小学，与师生面对面交流。

据表彰大会筹委会办公室有关负责人介绍，“劳模进校园活动”以“学习劳动模范，励志成长成才”为主题，旨在通过互动交流，让广大青少年和学生更多地了解劳模的事迹，走进劳模的世界，以劳模为榜样，用劳模精神激励引导青少年成长成才。之后，这项活动还将在全国各地陆续开展。

## 江西欢送全国劳动模范和先进工作者赴京受奖

省委书记苏荣、省长吴新雄等出席 省委副书记王宪魁讲话

精神，充分展示江西人民的新形象、新面貌、新风采，把会议精神带回来宣传好、贯彻好、落实好，在实现江西科学发展、进位赶超、绿色崛起中再立新功。

江西省有77人入选全国劳动模范和先

进工作者。他们当中既有产业工人、科技人员、下岗再就业带头人，也有国有企业管理者、自主创业者、农民工。

欢送会上，刘发根、徐红建、李耀明等全国劳动模范和先进工作者代表发言。

（本报南昌4月25日电）



参加2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会的吉林代表团4月25日凌晨到京。据悉，参加本次表彰大会的有2985名全国劳动模范和先进工作者，249名特邀的解放军和武警部队英模代表、历届全国劳动模范和先进工作者代表，还有300名北京市劳模代表。

本报记者 许之丰 摄

（上接第1版）

今天，随着我国改革开放和社会主义现代化建设不断推进，劳动模范的榜样激励作用得到进一步发挥，劳动模范的示范效应在各行各业得到了充分体现。

在即将受表彰的2985名全国劳动模范和先进工作者中，无论是一线职工还是企业管理者，无论是普通农民还是农村致富带头人，无论是机关和事业单位工作人员还是政法系统的先进代表……虽然大家职业不同、特点不一，但都是各自领域的佼佼者。正如表彰大会筹委会办公室有关负责人说的，他们都用自己的汗水和智慧，在共和国建设史上写下了浓墨重彩的篇章。

**深深关切——弘扬劳模精神成为自觉行动**

实践一再证明，劳模精神的弘扬，与劳模作用的发挥是相辅相成的。宣传劳模的先进事迹、弘扬劳模的崇高精神，是劳模工作的题中应有之义，也历来得到我国党和政府的高度重视。

翻开共和国的史册，可以看到，历届全国劳模表彰大会都是大规模、高规格举行。在每次全国劳模表彰大会上，或是关涉劳模工作的活动中，党和国家领导人都发表重要讲话，给予肯定，寄予厚望，同时对表彰、宣传劳动模范的先进事迹和崇高精神提出要求，率先垂范作出表率。

这，早已是劳模工作史上广为流传的佳话：1959年10月26日，参加全国群英会的代表受到国家领导人的亲切接见。国家主席刘少奇热情握住全国劳模、掏粪工人时传祥的手，勉励说，我们都要好好地为人民服务。你当清洁工是人民的勤务员，我当主席也是人民的勤务员。这只是革命的分工不同，都是革命事业中不可缺少的一部分。得知时传祥没有文化，刘少奇同志特意送给他一本钢笔，鼓励他好好学文化。

岁月无声，但一代又一代党和国家领导人对弘扬劳模精神的倡导，却如黄钟大吕，激扬起劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代主旋律，营造了尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。

1978年10月11日，邓小平同志在中国工会第九次全国代表大会上致词时说，工人阶级要用最大的努力来掌握现代化的技术知识和现代化的管理知识，为实现四个现代化作出优异的贡献。任何人对四个现代化贡献得越多，国家和社会给他的荣誉和奖励就越多人，这是理所当然的。

在党的全国代表大会上，对劳模精神都倾注了极大的热情，而各主流媒体不仅积极刊登劳模先进事迹，而且通过报道进一步深化了对劳模精神的认识和论述。今年，为给2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会召开营造良好舆论氛围，中宣部确定的“五一”国际劳动节期间全国集中宣传的劳模典型达15个，创历年来的报道规模最大。江泽民同志也多次就弘扬劳模精神作出重要指示，榜样的力量是无穷的。我们要大力宣传他们的主人翁责任感和艰苦创业精神，忘我的劳动热情和无私奉献精神，强烈的开拓进取意识和创新求实精神，良好的职业道德和爱岗敬业精神。他还指出，学习先进模范人物的活动，是社会主义精神文明建设的重要组成部分，要贯穿于我国现代化建设的全部进程。

在2005年4月30日召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，胡锦涛总书记指出，一代又一代先进模范人物，以自己的实际行动铸就了爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的伟大劳模精神，用自己的辛勤劳动谱写了如歌如泣的动人赞歌，充分展示了中华民族顽强拼搏、自强不息的崇高品质，充分体现了中国人民与时代俱进、开拓创新的时代风貌，全党同志和全国人民都要学习劳模忠于党和人民的伟大情怀，坚定中国特色社会主义事业必胜的坚定信念，脚踏实地、埋头苦干的优良作风，推进全社会进一步形成尊重劳模、爱护劳模、学习劳模、争当劳模的良好风尚。

在党的全国代表大会上，对劳模精神的影响，已经成为全社会的自觉行动。

无论是各级党政领导还是社会各界，对宣传劳模精神都倾注了极大的热情，而各主流媒体不仅积极刊登劳模先进事迹，而且通过报道进一步深化了对劳模精神的认识和论述。

今年，为给2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会召开营造良好舆论氛围，中宣部确定的“五一”国际劳动节期间全国集中宣传的劳模典型达15个，创历年来的报道规模最大。江泽民同志提出，“要尊重劳动，鼓励先进”，并且要求各级工会组织，特别是工会领导干部，对劳动模范要做到在政治上关心，在工作上支持，尽可能解除他们生活上的后顾之忧；不要使他们兼职过多，参加社会活动过多，使他们在本职工作上更好地发挥作用；

与此同时，大力弘扬劳模精神的积极效

应不断显现：学习劳模精神，就要建设一支高素质的职工队伍，进一步巩固和发展工人阶级先进性；学习劳模精神，就要用劳模精神引领社会风气，为全面建设小康社会提供强大的精神力量……如此种种，成为了普遍共识，在丰富发展劳模精神的同时，也成为推动经济社会全面发展的强大动力。

**谆谆深情——温暖劳模激励豪情壮志**

就劳模工作而言，重视劳模与关爱劳模，如同一个硬币的两面，缺一不可。

我们党和政府一向十分关心劳模的工作、学习和生活。

1966年国庆前夕，毛泽东同志特意把全国劳模、掏粪工人时传祥接进中南海小住。国庆节当天，时传祥作为贵宾被请上天安门城楼，参加国庆观礼活动。这，成为劳模们代代相传的自豪。

我国进入改革开放新的历史时候，随着劳模作用在社会主义现代化建设各个领域得到进一步发挥，关爱劳模工作也越来越摆上重要位置。

江泽民同志提出，“要尊重劳动，鼓励先进”，并且要求各级工会组织，特别是工会领导干部，对劳动模范要做到在政治上关心，在工作上支持，尽可能解除他们生活上的后顾之忧；不要使他们兼职过多，参加社会活动过多，使他们在本职工作上更好地发挥作用；

要给他们创造学习和深造的条件。

江泽民同志多次表达对劳模工作生活的关心之情。1995年4月29日，江泽民同志在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上讲话时指出，各条战线的劳动模范和先进工作者，要树立全心全意依靠工人阶级的方针，重视发挥劳模的作用，热情关心劳模的工作、学习和生活，细致入微地为劳模排忧解难，推动全社会进一步形成尊重劳模、爱护劳模、学习劳模、争当劳模的良好风尚。